

граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие в Республике Беларусь, в том числе индивидуальные предприниматели, а также юридические лица Республики Беларусь, осуществляющие инвестиции на территории Республики Беларусь;

иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно не проживающие в Республике Беларусь, граждане Республики Беларусь, постоянно проживающие за пределами Республики Беларусь, иностранные и международные юридические лица (организации, не являющиеся юридическими лицами), осуществляющие инвестиции на территории Республики Беларусь.

Реализация инвестиционных проектов на территории Республики Беларусь может осуществляться путем заключения инвестиционного договора между инвестором или инвесторами и Республикой Беларусь в порядке и на условиях, определяемых Инвестиционным кодексом Республики Беларусь, настоящим Декретом и иными актами законодательства (Декрет Президента Республики Беларусь от 06.08.2009 г. № 10 «О создании дополнительных условий для инвестиционной деятельности в Республике Беларусь»).

Механизм инвестиционных договоров позволяет минимизировать затраты инвесторов на первоначальном этапе реализации проектов, создать комфортные условия работы вне зависимости от территории, на которой осуществляется проект, позволяет инвестору установить дополнительные гарантии защиты своего капитала и одновременно получить льготные условия и преференции для реализации инвестиционного проекта.

Льготные условия в Республике Беларусь имеют резиденты Парка высоких технологий, основными видами деятельности которого являются: разработка и внедрение информационно-коммуникационных технологий и программного обеспечения как для внутреннего пользования, так и на экспорт, работы по 12 высокотехнологичным направлениям – от создания материалов для микро- и нанoeлектроники до авиационной и ракетно-космической техники. С условиями можно ознакомиться в Декрете Президента Республики Беларусь от 22 июня 2005 г. № 12 «О парке высоких технологий». В данном Декрете прописано об освобождении резидентов Парка высоких технологий от уплаты местных налогов и сборов. Не взимать с указанных лиц, выступающих заказчиками строительства и реконструкции зданий и сооружений на территории Парка высоких технологий, средства на долевое участие в развитии отраслей городского хозяйства и компенсацию затрат за созданную инженерно-транспортную и социальную инфраструктуру; а также о принятии решения о неприменении к резидентам Парка высоких технологий коэффициентов, повышающих ставки земельного налога.

В настоящее время на рынке экспортно-ориентированного программирования Беларуси занято около 15 тысяч специалистов. Белорусские компании (ЕРАМ, IBA, Belsoft, ScienceSoft и др.) выполняют проекты для British Telecom, T-Mobile, Reuters, Лондонская Фондовая Биржа, William Hill, SAP, Microsoft, Hyperion, BEA, Colgate, Samsung, IBM, Siemens, Alcatel и ряда других. Развитию IT-отрасли содействует специальный режим Парка высоких технологий, который предоставляет определенные льготы его резидентам, а также юридическим лицам, не являющимся резидентами Парка высоких технологий, но реализующим бизнес-проекты в сфере новых и высоких технологий.

С учетом изложенного, Республика Беларусь пытается создать наиболее благоприятные условия для иностранных инвесторов. Инвестиции могут осуществляться посредством создания компании или приобретения долей (акций) существующих компаний, строительства или приобретения объектов недвижимости и в иных формах.

*А.И. Копылова*

Филиал БГЭУ «Минский торговый колледж» (г. Минск)

ОБМАН В СЕТИ ИНТЕРНЕТ – НОВАЯ ФОРМА МОШЕННИЧЕСТВА?

Научно технический прогресс и бурное развитие индустрии информации влечет активное формирование информационного общества, что неотвратимо проявляется во всех сферах его функционирования. Изменения стремительно затрагивают и сферу противоправных посягательств на собственность граждан. Вызовы современности указывают на оперативную необходимость правовой защиты от подобного криминального использования компьютерных технологий и пресечения нарушений прав граждан, общества, государства в сфере собственности.

При этом в юридической литературе активно анализируются понятия «киберпреступлений», «компьютерных преступлений» и «преступлений в сфере информационной безопасности», а также изучаются возможности нормативного закрепления борьбы с хищениями с использованием обмана в пространстве сети интернет.

Как известно обман или злоупотребление доверием является способом противоправного завладения чужой собственностью закрепленным в ст. 209 УК «Мошенничество». В указанном хищении противоправное завладение собственностью происходит в результате активного или пассивного обмана, а также злоупотребления доверием при котором потерпевший сам добровольно передает мошеннику имущество или право на него полагая, что виновный имеет на него законное основание. Можно назвать состав подобного деяния классическим мошенничеством. Однако современное развитие информационных технологий повлекло и изменение способов обмана используемых виновными лицами для противоправной деятельности в сфере собственности. Следует отметить, что к разновидностям обмана в сети интернет в юридической литературе относят, например, следующие:

Фишинг – разновидность сетевого обмана, при котором пользователей привлекают на фальшивые сайты, получают доступ к данным их платежных карт с целью хранения денежных средств. Злоумышленники получают персональные данные пользователей банка посредством телекоммуникационных инструментов типа рассылок мошеннических электронных писем о заблокированном счете или телефонного обмана.

Фарминг – перенаправление жертвы на ложный ip-адрес, то есть на несуществующий сайт вместо сайта банка. Клиент банка, введенный в заблуждение, ничего не подозревая, вводит свои данные для проведения интернет-платежей, а на самом деле введенный пароль заносится в базу данных преступников.

Кардинг – производство операции с использованием банковской карты ее владельцем, то есть виновное лицо, заказав товар, сообщает магазину для оплаты номер чужой кредитной карты. Этот номер может быть сгенерирован специальной программой.

При этом способы обмана с использованием информационных технологий постоянно изменяются, но в них прослеживаются некоторые особенности важные для отграничения их от иных видов хищения. Отмечу, что особенностью обмана в пространстве сети интернет является то, что мошенник завладевает не собственностью, как при классическом хищении с использованием обмана (мошенничестве), а информацией, которая предоставляет ему возможность в дальнейшем с использованием возможностей компьютерных технологий противоправно завладеть чужой собственностью.

Таким образом, можно утверждать, что так называемое «кибермошенничество» имеет ряд специфических признаков состава, которые требуют самостоятельной регламентации в УК. «Кибермошенничество» – хищение, способ совершения которого связан добычей компьютерной информации обманым путем, а затем уже с противоправным завладением собственностью с использованием компьютерных технологий.

***О.С. Корсак***

Военная академия Республики Беларусь (г. Минск)

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ